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 Transcurrido el receso se reanuda la sesión bajo la presidencia de la señora Lebrón Rodríguez, 

Vicepresidenta. 

 

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Muy buenas tardes a todos. Se reanudan 

los trabajos de la Cámara de Representantes a las once y cuarenta y tres de la mañana, siendo hoy 

lunes 10 de noviembre de año 2025. 

Solicitamos a que cada una de las personas, tanto legisladores como invitados, ocupen sus 

bancas para poder dar comienzo a la sesión.  

 Señor Portavoz.  

 

SR. TORRES ZAMORA: Señora Presidenta, buenos días para usted, buenos días a todos los 

compañeros legisladores y legisladoras, compañeros que nos visitan en el hemiciclo, familiares en 

las gradas y personas que nos visitan y nos ven a través de las redes sociales.  

 En este momento, vamos a dar inicio a la sesión para el día de hoy con una invocación a 

cargo del pastor Josué Carrillo.  

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Adelante con la invocación. 

 
INVOCACIÓN 

 

SR. CARRILLO: Saludos a todos.  

 Dice el Evangelio según San Juan, capítulo 8, versículos 32 en adelante: “Y conoceréis la 

verdad, y la verdad os hará libres. Le respondieron: Linaje de Abraham somos y jamás hemos sido 

esclavos de nadie. ¿Cómo dices tú ‘seréis libres’? Jesús le respondió: ‘De cierto, de cierto os digo 

que todo aquel que hace pecado, esclavo es del pecado. Y el esclavo no queda en casa para siempre; 

el Hijo sí queda para siempre. Así que, si el Hijo os libertare, seréis verdaderamente libres’”. Amén.  
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 Oremos:  

 Señor de toda gracia, favor y Señor de toda libertad, convocamos tu santa presencia a este 

lugar. Ven a visitar este hemiciclo con tu Espíritu Santo, que Él sea el dueño y señor de este espacio. 

Presentamos delante de ti los trabajos de este día, para que sean bendecidos por ti y no solo 

bendecidos sino dirigidos por ti.  

Te presentamos de manera especial a cada veterano que hoy es honrado desde este espacio. 

Gracias por sus vidas, por su trabajo y por su servicio a la nación. Te pedimos que Tú les bendigas 

con salud, con gracia, con bendición y con tu salvación. Que su familia y ellos puedan tener las 

respuestas a sus peticiones mediante tu Espíritu Santo. Y que así como ellos se han entregado en 

cuerpo y alma por defender nuestra nación, que en esta etapa ellos puedan recibir nuestro 

agradecimiento, nuestra honra y también el servicio que podemos brindarle desde este espacio.  

 Veteranos, que Jehová les bendiga y les guarde. Jehová haga resplandecer su rostro sobre 

ustedes y siempre les dé paz.  

Todo esto lo pedimos al Padre en el nombre de su hijo Jesús y lo creemos en el nombre del 

Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén. Gracias.  

 

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Señor Portavoz.  

SR. TORRES ZAMORA: Señora Presidenta, en este momento le vamos a solicitar autorización 

para que las vistas que están corriendo sigan funcionando.  

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): No habiendo objeción, se autoriza.  

 

SR. TORRES ZAMORA: Señora Presidenta, en este momento vamos a solicitar se deje sin efecto 

la Regla 21 que tiene que ver con el orden de los asuntos y la Regla 23 de vestimenta para poder 

dar paso a la sesión especial en honor a los veteranos. 

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Se autoriza dejar sin efecto las dos reglas. 

 

SR. TORRES ZAMORA: Señora Presidenta, vamos a darle paso, ¿verdad?, y vamos a comenzar 

con la celebración del Día del Veterano; y homenajear a todas aquellas personas que han sido 

seleccionadas por nuestros compañeros para estar aquí en esta sesión especial. Y para comenzar la 

misma, voy a solicitar a los compañeros que le demos un fuerte aplauso a personas que le han 

servido bien a la nación y que han estado ahí para defender la democracia puertorriqueña.  

 Señora Presidenta, voy a hacer lectura de los invitados que nos acompañan en la mañana 

de hoy.  

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Adelante con la lectura.  

SR. TORRES ZAMORA: No está conmigo, pero le dedico esta sesión a una persona que en mí es 

bien especial, es mi tío Carlos Zamora, que es veterano de Vietnam, veterano de ambas, de ambos 

conflictos de Irak y que hoy se excusa, porque efectivamente está en una cita de Veteranos. Así que 

hay que excusarlo.  

 De parte de la compañera Lisie Janet Burgos Muñiz se lo dedica a Rafael Betancourt Díaz.  

 La compañera Tatiana Pérez a Santiago J. Rosado. 

 El compañero José (Che) Pérez Cordero a Nixon Rosado Vélez.  

 La compañera Swanny Vargas a David Marín Cruz.  

 El compañero Gabriel Rodríguez Aguiló a José Javier Rodríguez Santos. 

 La compañera María de Lourdes Ramos Rivera a Ángel Boria Gómez. 

 El compañero José Aponte a Félix Collazo Figueroa y Andrés González Vega. 

El compañero Chino (Rey) Ocasio se lo dedica a José Cruz Moya. 

Compañero Georgie Navarro: Felipe Hernández Meléndez. 

El compañero Ángel Morey se lo dedica a Pedro Rojas Díaz. 

Compañero Luis (Junior) Pérez Ortiz se lo dedica a José Gualberto Ramírez Castro. 

La compañera Vicepresidenta -Yashira M. Lebrón Rodríguez- se lo dedica a la compañera 

Representante, Wanda del Valle.  
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El compañero Félix Pacheco se lo dedica a José M. Rodríguez Cruz. 

Compañero Pedro (Pellé) Santiago, a Rafael (Rafy) Colón Rodríguez. 

La compañera Elinette González se lo dedica a Carlos Juan Rodríguez Ariza. 

Compañero Edgardo Feliciano se lo dedica a Luis E. Fontán. 

Compañero Jerry Nieves se lo dedica a Osvaldo Marrero Collazo. 

Compañero Edgar Robles se lo dedica al doctor Ángel Román Vélez: exalcalde de Arecibo. 

Compañero Joel Franqui se lo dedica a Neri del Carmen Rosado Casanova. 

Compañero Rey Figueroa Acevedo, a Julio A. Acevedo Ruiz. 

Compañero Wilson Román -Portavoz alterno- se lo dedica a Heriberto Reguero Acevedo. 

La compañera Odalys González González se lo dedica a Elvin Ramos Ruiz. 

La compañera Lilibeth (Lilly) Rosas, a Ángel Luis Rosas. 

El compañero Emilio Carlo se lo dedica a Luis Antonio Rosado Feliciano. 

La compañera Omayra Martínez se lo dedica a Ally Arlene Broco Olivera. 

El compañero Joe (Joito) Colón se lo dedica a Rafael Arvelo Maldonado. 

El compañero Ensol Rodríguez se lo dedica a Francisco Ramos Rodríguez. 

El compañero Ángel (Tito) Fourquet se lo dedica a Dionisio Rosario García. 

El compañero José Jiménez se lo dedica a Emilio Montes García. 

El compañero Chino Roque se lo dedica a Ángel Rodríguez Morales. 

Compañero Fernando Sanabria se lo dedica a Herminio Roldán Ortiz. 

Compañero Roberto López se lo dedica a Rafael (Papo) Peña Dones. 

Compañero Conny Varela se lo dedica a Edwin López Molina. 

La compañera Sol Y. Higgins se lo dedica a Iris (Isadora) Agosto. 

Compañero Presidente de la Cámara, Carlos (Johnny) Méndez, se lo dedica a Víctor 

Barreto Carrillo y Gabriel García Rivera. 

La compañera Carmen Medina se lo dedica a Héctor M. Acosta García. 

La compañera Wanda del Valle se lo dedica al señor Benito Márquez Betancourt. 

Y el compañero Sergio Estévez se lo dedica a Miguel López. 

Señora Presidenta, en este momento voy a dar paso a la lectura de la moción que se le hará 

entrega, ¿verdad?, a todos los compañeros que estamos homenajeando durante el día de hoy.  

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Adelante con la lectura. 

SR. TORRES ZAMORA: Y la moción lee así: 

 “Para expresar un merecido reconocimiento de parte de la Cámara de Representantes a: -y 

ahí está su nombre- en conmemoración del Día del Veterano, celebrado todos los 11 de noviembre 

de cada año.  

En conmemoración de Día del Veterano, la Cámara de Representantes de Puerto Rico se 

une para rendir homenaje a los hombres y mujeres que con honor, valentía y sacrificio, han servido 

en las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos. Su liderazgo, disciplina y sentido del deber, 

continúan inspirando las generaciones presentes y futuras, con la misma fortaleza con que 

defendieron los valores fundamentales del Gobierno de Puerto Rico. Hoy contribuyen activamente 

al progreso de sus comunidades y el fortalecimiento de nuestra Isla.  

Dijo: “Jehová es mi roca y mi fortaleza y mi libertador. Dios mío y fortaleza mía, en Él 

confiaré. Mi escudo y el fuerte de mi salvación, mi alto refugio. Salvador mío, de violencia me 

libraste”. Samuel 22:2-3.  

En este Día de los Veteranos rendimos homenaje a todos los hombres y mujeres que, con 

valor y compromiso, defendieron la libertad y los ideales que sostienen nuestra nación. Esta fecha 

memorable representa un tributo permanente a su sacrificio, a su amor por la patria y a la huella 

imborrable que dejaron en nuestra historia. 

Por lo anterior expuesto, la Cámara de Representantes de Puerto Rico y su Presidente 

Carlos (Johnny) Méndez, se honra y se enorgullece en felicitar a todos los héroes, en especial a 

ustedes en conmemoración del Día del Veterano por su lealtad, disciplina y firme vocación de 
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servicio, en honor y defensa a la paz”. Firmada el 3 de noviembre del 2025. Esta es la moción para 

ustedes. 

Señora Presidenta, en este momento son los mensajes de los Portavoces, para que los vaya 

reconociendo a los compañeros.  

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Comenzamos con los mensajes de los 

Portavoces. Comenzamos con representación Portavoz del Partido Popular Democrático.  

SRA. VARGAS LAUREANO: Muy buenos días, señora Presidenta y a todos los veteranos; 

bienvenidos a su casa: la Cámara de Representantes. El mensaje de la ocasión del Partido Popular 

Democrático lo estará llevando a cabo la compañera Estrella Martínez. 

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Muchísimas gracias. Adelante compañera 

Estrella Martínez, con su mensaje. 

SRA. MARTÍNEZ SOTO: Buenos días, señora Presidenta, compañeros y compañeras, en especial 

a nuestros invitados especiales y muy especial a nuestros veteranos y veteranas del Distrito 27: 

Aibonito, Coamo, Juana Díaz, Santa Isabel. Hoy tengo el honor de presentarles el mensaje, a través 

de la delegación del Partido Popular.  

Hoy rendimos homenaje a los hombres y mujeres que, con valor y sacrificio, han servido 

a las Fuerzas Armadas de Estados Unidos: defendiendo los ideales y la democracia y la libertad. 

La conmemoración del Día del Veterano nos hace reflexionar sobre lo imperativo de promover el 

bienestar de los veteranos y veteranas y sus familiares, en todo el ámbito de la sociedad. 

 De hecho, la política pública del Estado Libre Asociado establece la protección de los 

derechos de todos los hombres y mujeres que -de forma valerosa y sacrificada- han formado parte 

de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos y han defendido los postulados de la democracia y 

la libertad cobijada en el sistema de gobierno. 

 Pero más allá de la reflexión y de felicitarlos, es la oportunidad de reafirmar nuestro 

compromiso con los miles de veteranos y veteranas que residen en Puerto Rico; reconociendo su 

entrega y la obligación colectiva de atender sus necesidades de educación, salud, empleo, vivienda, 

seguridad, derechos civiles y políticos: en legislación social, laboral y contributiva; recreación y 

cultura. 

 Gracias, por enseñarnos con su ejemplo que la libertad y la democracia se sostiene con el 

valor y disciplina. Pero sobre todo, gracias por el enorme sacrificio de defender la libertad aun 

cuando ello implica poner en riesgo sus vidas, dejar atrás el hogar, la familia y la tierra que aman. 

Su sacrificio nos recuerda que la democracia no es un derecho garantizado, sino una conquista que 

se sostiene con valor, disciplina y amor patrio.  

Gracias por recordarle a nuestra juventud que servir con honor -ya sea en las Fuerzas 

Armadas o en la vida civil- significa poner al País por encima del interés propio, trabajar en equipo 

y actuar con integridad, aun en los momentos difíciles. Su entrega es una lección viva de que el 

sacrificio y la vocación de servicio son la base de una sociedad fuerte.  

A la mujer veterana: ejemplo de valentía, entrega y liderazgo, le honramos hoy por haber 

servido con el mismo coraje con que protege y guía a su familia y a su hogar. Su historia nos 

recuerda que la fuerza de Puerto Rico también se escribe con el sacrificio y la tenacidad de nuestras 

mujeres en uniforme. A todos y a todas, gracias por honrarnos con su presencia en el día de hoy y 

nuestro abrazo y felicitaciones en honor a quienes honores merecen. 

Esas son nuestras palabras. 

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Muchas gracias a la compañera 

Representante, Estrella Martínez, por su mensaje en esta sesión especial a los veteranos. Pasamos 

con la Portavoz del Proyecto Dignidad, la honorable Lisie Burgos Muñiz. 
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SRA. BURGOS MUÑIZ: Gracias, señora Presidente. Hoy es un honor recibir en este recinto a 

todos y cada uno de los veteranos presentes y sus familias. En especial para mí, me honro en tener 

a mi lado a don Rafael Betancourt Díaz.  

Mi homenajeado don Rafael, nació el 7 de abril de 1946 en Fajardo, Puerto Rico. Contrajo 

el sacramento del matrimonio con la arecibeña doña Petra María Ramírez Sánchez, en la capilla de 

la Sagrada Familia del Residencial Luis Llorens Torres en Santurce.  

 Ambos procrearon a Jorge Rafael Betancourt Ramírez, sacerdote que nos acompaña desde 

las gradas -mis respetos para usted- y a Omayra Betancourt Ramírez, agente de la Policía de Puerto 

Rico, quien también nos honra con su presencia.  

En su juventud, mientras cursaba sus estudios en la escuela superior Rafael (sic)  

[Ramón] Power y Giralt, don Rafael fue reclutado para la guerra en Vietnam, la cual sirvió y recibió 

honores. Luego de su servicio, firmó para ser parte de la reserva del Ejército de los Estados Unidos 

y se convirtió en mecánico diésel del ejército, destacándose en esta área de servicio. Luego de su 

servicio a la nación; trabajó en la Wells Fargo, en la Comisión de Servicio Público y también se 

destacó como taxista y como mecánico de AMSA1 en el Fuerte Buchanan. Sus últimos años de 

servicio laboral culminaron con un servicio federal de excelencia, en el servicio postal de los 

Estados Unidos.  

Don Rafael ha sido condecorado por su servicio a la nación en varias ocasiones, 

convirtiéndose en un signo de resiliencia de nuestro pueblo puertorriqueño y de destacarse como 

esposo, padre, veterano y servidor público.  

Quiero aprovechar también para honrar a cada uno de los veteranos aquí presentes ya que, 

junto con don Rafael, son ustedes los que se han sacrificado para que nosotros gocemos una vida 

de libertades. El sacrificio, la entrega y la gallardía de cada uno de ustedes, son garantes de la 

democracia. A todos ustedes mis respetos y honores. Me comprometo a continuar brindando mi 

voto a favor de toda legislación que busque mejorar sus condiciones de vida en Puerto Rico. Mis 

cariños y respetos. 

Esas son mis palabras, señora Presidente. 

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Muchísimas gracias a la compañera Burgos 

Muñiz por su mensaje en esta sesión especial. Pasamos con nuestro Portavoz, del Partido Nuevo 

Progresista, Torres Zamora. 

SR. TORRES ZAMORA: Gracias, señora Presidenta y nuevamente, mis saludos ya en la tarde, son 

las doce y dos; y a todos, ¿verdad?, bienvenidos al hemiciclo de la Cámara: a los que están aquí 

por primera vez, a los familiares que están en las gradas acompañándonos y a los compañeros 

Representantes y a las Representantes, que han decidido traer a esa persona especial que entienden 

que debe ser reconocida durante el día de hoy.  

Siempre lo he dicho, lo he dicho antes y lo repito hoy: Papi estuvo en el Ejército, estuvo 

destacado en Alemania; mi tío Carlos Zamora es veterano de Vietnam y es veterano de ambas, 

ambos conflictos de la guerra del Golfo. Mi tío, obviamente su hermano mayor, Celso es veterano 

de Corea. Así que, y obviamente mis hijos -por parte de mamá- tienen veteranos también en su 

familia. Así que todos de una u otra manera tenemos veteranos. Tenemos a alguien conocido que 

ha servido en las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos, o en la Guardia Nacional, o que ha 

dedicado su vida entera a lo que es el servicio a través del honroso servicio a través de la carrera 

militar.  

 Yo les voy a leer unas palabras que yo aprendí cuando pienso en veteranos, de lo que yo 

aprendí de mi viejo, que en paz descanse. Mi viejo estuvo en Alemania. Estuvo destacado en un 

momento en los casi finales de los 50: un momento que no era fácil, porque era la Guerra Fría. Así 

que, hay historias familiares de muchos. Si les cuento las historias de tío, pues increíble -de Carlos 

Zamora- pues eran otra cosa, porque eso fue… Vietnam era otra cosa, como lo fue Corea. Pero de 

 
1 AMSA (Area Maintenance Support Activity) 
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ellos yo aprendí varias palabras que definen lo que es un veterano. Y lo que ha definido lo que es 

su vida, la de ellos y la de ustedes a través, ¿verdad?, de toda su historia. 

Valor: Porque para llegar a ser militar y servir y ser veterano, hay que tener coraje y hay 

que tener valor.  

Compromiso: Compromiso con lo que se cree, compromiso con los valores patrios, 

compromiso con la libertad, compromiso con los derechos universales de justicia para el mundo.  

Perseverancia: Yo no entré a la carrera militar, lo digo claramente, aunque lo pensé en un 

momento dado. Mi primo hermano sí lo hizo. Y todavía recuerdo la llamada cuando estaba en el 

Golfo y hablaba de Faluya, yo no sabía lo que era Faluya. Y los que saben de Faluya saben lo que 

pasó ese día, esos días -porque fueron varios días- cuando la batalla de Faluya. Y él era, obviamente, 

este, él es enfermero. Así que, él estaba en el hospital en el centro de todo. Y veo dos o tres caritas 

que me están haciendo así… porque… Yo sé poco, ustedes saben la realidad, los que estuvieron 

allí. Así que, perseverancia 

Entrega: Para entrar al servicio militar hay que tener una entrega total, completa y absoluta, 

como ser humano. Porque cuando usted decide firmar o lo enlistaron o lo decidió; usted sabe a lo 

que va. Y es la entrega total. Es creer firmemente en lo que se… en esto, en el servicio. Horita 

saludé a una persona que hizo treinta años de carrera -está por allí- y me estaba contando que ahora 

es que se disfruta su familia y a su esposa, que también está por aquí, ¿verdad?, para poder 

disfrutarse. Pero se entregó treinta años, como tal vez muchos de ustedes: la carrera militar.  

Esta la aprendí de Papi. Porque yo no he conocido un veterano militar, no he conocido uno; 

y el viejo miren que me lo inculcó, yo soy así, que no me haya enseñado que la puntualidad se 

respeta. Y los veo a todos mirando, porque ustedes saben de qué estamos hablando. Y el viejo me 

enseñó a ser puntual. Porque eso lo aprendió en el servicio militar. Y me dijo: “Y la puntualidad se 

respeta. Mejor que tú esperes, a hacer esperar. Porque en el Ejército no se hace esperar al mayor, al 

jefe”. Así que, la puntualidad.  

Y otra que me enseñó el viejo y que viene del servicio militar: “Nunca, nunca, pero nunca, 

mientas. Siempre di la verdad”. Y esa la podemos traer, ¿verdad?, bíblicamente de mil maneras. Y 

la podemos (…): “La verdad te hará libre”, etcétera, etcétera. Pero en lo militar, ser GI y ser 

correcto, ser puntual… no mentir: son atributos de un buen militar, de un buen veterano.  

Y de mi parte, como puertorriqueño, como ciudadano americano que soy: respetuoso y 

creyente del sistema republicano de gobierno, que es la democracia americana, gracias. Gracias por 

los años de servicio, gracias por la entrega; que no ha sido fácil porque también tengo la otra parte 

de la moneda. De ver a mi tío, después que llegó del segundo conflicto del Golfo y lo llamaron para 

activarlo otra vez. Y estaba en la Guardia Nacional. Cómo no salía del sillón y cómo no encontraban 

la causa de lo que tenía y ustedes saben de qué estamos hablando. Hasta que dieron con la causa -

que no la voy a mencionar- pero ustedes saben; hasta que dieron. Por eso, obviamente, cuando lo 

llamé en la semana ya me dijo: “Pichy, gracias… Pero el lunes me encontraron una cosita por ahí 

que me tienen que operar y el lunes es la cita de Veteranos, para que pongan la cita de la operación”. 

Y de hecho, mañana voy a verlo para llevarle esto. Yo le dije: “No te preocupes que como quiera 

esto es a nombre tuyo. Y por ti y las personas que, como ustedes y como él, dieron lo que tenían: 

su entrega, su juventud, su sed. Dieron todo. 

 Así que, mi respeto. Gracias por haber aceptado este homenaje porque, si algo vamos a 

hacer en la Cámara de Representantes, contrario a otros, es que no vamos a dejar por, no vamos a 

dejar pasar lo que representa el Día del Veterano, lo que ustedes representan para Puerto Rico como 

puertorriqueños y lo que representan para la nación americana. Tal vez otros no quieran entender 

que hay quienes tienen derecho a hablar, porque la democracia americana existe. Se defiende como 

se tenga que defenderse, pero se defiende.  

 Mis respetos, mis bendiciones. Y un aplauso para todos ustedes nuevamente. 
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SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Muchas gracias al Portavoz Torres Zamora 

con su mensaje.  

 Pasamos ahora al mensaje del presidente de la Comisión de Asuntos Federales y Veteranos, 

el compañero honorable José Aponte Hernández.  

SR. APONTE HERNÁNDEZ: Muchas gracias, señora Presidenta y compañeros de Cámara. 

Muchas gracias a los distinguidos invitados que nos acompañan en la mañana -ya casi tarde- hoy, 

ya tarde de hoy.  

 Mis respetos, mi reconocimiento a cada uno de ellos y de ellas: Día del Veterano. Y hay 

quien podría querer desmerecer lo que significa el Día del Veterano: por situaciones ideológicas, 

podrían querer desmerecer lo que ha sido el desempeño del veterano. Pero la realidad es la realidad. 

Y algunos de esos que quisieran desmerecer, reclaman libertad, libertad en una nación que fue 

creada, concebida en la libertad, consagrada en el principio de que todas las personas nacen iguales. 

Y en ese proceso, la realidad es que hay unos que han dado más que otros. ¿Para qué? Para 

conservar esa libertad, para garantizar la democracia, no solamente en nuestra nación, sino 

alrededor del mundo. 

 A mí me acompañan el día de hoy -me honran con su compañía- y voy a empezar por el 

más joven, Felipe Collazo: guerra de Vietnam y Golfo Pérsico. Pero también me acompaña uno 

que hace unos minutos le pregunté cómo ha llegado ahí, y su contestación fue: “Creyendo en Dios 

y teniendo moderación en nuestro desempeño, en nuestro diario vivir”; don Andrés, desde Luquillo 

y para Puerto Rico, con 101 años. Segunda Guerra Mundial y aquí lo tenemos.  

SR. GONZÁLEZ VEGA (FUERA DE MICRÓFONO): Heme aquí. 

SR. APONTE HERNÁNDEZ: “Heme aquí”. Erguido, dispuesto siempre, con ese deseo de ayudar, 

de servir.  

Participaba más temprano en la mañana de hoy, en una actividad en el municipio de San 

Lorenzo. Y entre las personas que se dirigieron, uno mencionaba del sacrificio del veterano. Pero 

no solamente el sacrificio del veterano: es el sacrificio de la familia, del que en un momento dado 

ve partir -como mencionaba el compañero Torres Zamora hace unos minutos- pero que no sabe si 

ese que partió, regresa. Y en esos procesos, yo lo he podido vivir un poquitito más cerca y 

directamente. Un poquitito más cerca con un sobrino, que en sus veinte años de servicio, fueron 

muchas las ocasiones donde de momento mi hermano mayor me decía: “No sé de José Carlos hace 

dos semanas”. Claro, estaba en una asignación y no podía decir tan siquiera “voy a salir”. Y más 

de cerca, directamente con mi hijo mayor, de cual me siento sumamente orgulloso por ser un militar 

activo. Y aunque no en un frente directo, ha tenido ya su asignación; y en esa asignación en Lituania, 

también hubo momentos donde de momento se desconectó por completo. Y ese es el sacrificio de 

la familia, que ellos lo han vivido; pero de aquellos que tratan de desmerecer, no lo sienten. No se 

ponen en sus zapatos, en los zapatos de la familia, en el zapato del veterano.  

¿Y qué nos corresponde a nosotros? Nos corresponde seguir creando conciencia; y aquí en 

nuestra bella Isla, más todavía. Porque estos veteranos van y defienden -hombro con hombro- igual 

que el de cualquiera de los cincuenta estados; pero cuando regresa, no tiene hombro con hombro 

los mismos beneficios por estar donde estamos. Y para que no digan que convertí en un asunto 

político; no, no es político. Es de derechos constitucionales, derechos civiles y dije que nuestra 

nación fue concebida el principio de que todas las personas creadas son creadas iguales. Sin 

embargo, nuestros veteranos puertorriqueños, ¡no son tratados iguales! simplemente por no vivir 

en uno de los cincuenta estados.  

¿Qué tenemos que hacer? Miren, participaba yo la semana pasada de una conversación con 

veteranos del área del distrito del compañero Sanabria. Y la queja principal es que hay una Carta 

de Derechos, pero ellos desconocen muchos de los derechos. Pero lamentablemente en agencias de 

gobierno se desconoce la totalidad de esa carta. Y tan sencillo como lo que pudiese ser el eximir lo 

del pago de un sello de diez dólares…  El pago, la mitad del pago de un marbete: cositas tan 

sencillas como esa, en una agencia se desconocen. Por nosotros. Y yo invito aquí a todos mis 

compañeros y compañeras a que creemos un frente común de seguir llevando el mensaje de lo que 
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es ¡la Carta de Derechos del Veterano! ¡Para que tengan los beneficios que no reciben -desde norte- 

por estar en el territorio, por los que está legislado aquí, que lo reciban cien por ciento! Ese tiene 

que ser nuestro norte y nuestro compromiso, señora Presidenta y compañeros de la Cámara.  

En 1863, un 19 de noviembre, se formalizaba lo que es el Cementerio Nacional de 

Gettysburg en Filadelfia. El entonces presidente de la nación, Abraham Lincoln, tenía el mensaje 

de la ocasión. Y luego de escuchar por más de dos horas al gobernador Andrew Gregg -de 

Filadelfia- se dio cuenta que el gobernador había sido muy extenso en el mensaje; y el presidente 

empezó a hacer una reformulación de su mensaje, que también era larguísimo, pero lo redujo.  

 “No lo voy a leer completo”: ese fue el mensaje del presidente. En el Cementerio Nacional 

en Buchanan, está en la entrada. Pero terminó el presidente diciendo que “esta nación -Dios 

mediante- tendrá un nuevo nacimiento de libertad y que el gobierno del Pueblo, por el Pueblo y 

para el Pueblo, no desaparezca de la faz de la tierra”. Eso, es lo que han hecho nuestros veteranos: 

velar porque ese gobierno por el Pueblo, para el Pueblo y por el Pueblo, no desaparezca de la faz 

de la tierra. Y nos corresponde a nosotros darles respaldo, reconocerlos y el respeto que se merecen, 

por haber hecho lo que otros no hemos tenido que hacer. 

 Son mis palabras, señora Presidenta.  

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Muchas gracias, compañero Representante 

Aponte Hernández. Muchísimas gracias por el mensaje como presidente de la Comisión de Asuntos 

Federales y Veteranos. Y quiero reconocer y agradecer, a nombre de nuestro Presidente Carlos 

(Johnny) Méndez, a cada uno de los homenajeados en esta Sesión especial del veterano por su 

empeño, por su dedicación y sobre todo por sus servicios. 

 Esta servidora, como bien menciona el compañero Portavoz Torres Zamora, hizo la 

distinción -que mi compañera no lo sabía, que ella era mi homenajeada- nuestra compañera 

Representante Wanda del Valle Correa. Es una mujer valiente, con liderazgo, con entusiasmo, con 

valentía y con sacrificio: no tan solo en su deber como veterana sino como servidora pública, como 

mujer, como madre, como abuela y como compañera legisladora.  

 Así que, Wanda del Valle nos sentimos sumamente orgullosos -en la Cámara de 

Representantes- de contar con una veterana como lo eres tú. Eres ejemplo a seguir, para cada uno 

de nosotros. Así que enhorabuena y muchísimas felicitaciones a ti en el nombre de la Cámara de 

Representantes y cada uno de los compañeros. Muchas felicidades.  

 Compañero Portavoz Torres Zamora. 

SR. TORRES ZAMORA: Señora Presidenta, con esto concluimos la sesión especial en honor a los 

veteranos. Ahora, no sin antes anunciar a los compañeros, vamos a hacer la foto de rigor en el 

estrado presidencial y obviamente le vamos a pedir a todos ustedes que nos puedan acompañar: 

tanto en el estrado de arriba como en la parte del frente para aquellos que entiendan que es más 

fácil así; para tomar la foto junto a los compañeros Representantes y para obviamente, publicar en 

las redes y seguir promocionando y llevando el mensaje que el veterano se respeta.  

 Y a los compañeros de la Cámara, vamos a recesar para entonces continuar con la sesión 

hasta la una y media de la tarde. 

SRA. VICEPRESIDENTA (LEBRÓN RODRÍGUEZ): Correcto, señor Portavoz. 

Se recesan los trabajos de la Cámara de Representantes siendo las doce y veintidós de la 

tarde, hasta la una y media. Receso. 

 


